

## 勇闖天涯路-1

### 南方壺

兩個星期前，我曾短暫的去了美國加州一趟，只待了兩天便回來。朋友們問有沒有去看女兒。沒有。一方面要去找她，來回可能要多花 24 小時，太趕了。另一方面，她第二學期已快結束了，再過幾天，便將回到台灣。怎會這麼早放假呢？原來她們第二學期，早在 1 月 7 日便開學，上課 16 週，再加上中間 1 週的春假，共 17 週，所以 5 月 2 日便考試結束了。辛苦了一學期，她回來度個假。

為何會有這趟美國之行？除夕前一天（2 月 5 日），三位以前中山大學的女學生來訪。其中 C 及 B 是大學部畢業生。另一位 Y 是我的碩士指導學生，後至美國某名校拿到博士學位。在美工作幾年後，回國任教，現在已是某國立大學的副教授。我在位於青海路的一家西餐廳訂了一間包廂，還把與中山淵源很深的 C.H.及 R.B.找來，連內人一共七個人。這是一家食物不錯，並且消費也不算太高的餐廳。從十二點多一直待到下午四點半，一群人聊得渾然忘我。期間服務生還不時進來倒水，服務頗好。B 帶了一瓶紅酒，服務生替我們打開，並準備酒杯。結帳時發現也不需開瓶費，這樣的餐廳真令人愉快。有回我們一大群人，去同一條路上一家中餐廳吃晚餐。才 9 點鐘，老闆親自進來包廂，說“服務到此結束”，眾人倉皇離去。用完餐，三位學生隨我們回到高大。由於兩

心在南方

天前我與內人才自越南旅遊回來。在餐廳時我告訴她們，我跟導遊買了咖啡豆及手搖磨豆機與過濾杯，想以後可以DIY喝手工打造的研磨咖啡。幾位女孩子看到小巧可愛的磨豆機，都很想試試。可惜豆子太大無法掉進孔中，大夥東試西試皆不成。最後以電動磨豆機先將豆子打小，手搖磨豆機才能使用。花了一個多小時，終於喝到彌足珍貴的一杯半手動咖啡，相信這也將是唯一的一杯了。

七點多了，R.B.送Y回她高雄家中，我與內人則載C及B至岡山。在車站附近，簡單吃了一餐，她們二人搭上8點多的車，分別回台南及彰化。看著這兩位感情深厚的大學同班同學揮手自茲去，進入車站，趕回家過年，我突然感觸起來，腦中不斷浮現“勇闖天涯路”。這是女兒小時候喜歡看的一部電影 (Wild America, 1997)。

她們二位大學讀的是應用數學系，也都唸得不錯。但C研究所便改唸經濟，其後並考上公費留考，至美國中部一著名的大學，拿到經濟博士學位後，國內多所大學的經濟系都爭取要聘她，包括台灣大學。但她最後選擇中央研究院。三年服務期滿，去年八月起，應聘至香港某大學任教。我們寒假時去香港，曾與她碰面。香港彈丸之地，我們以為他們只是經濟掛帥，那會有深耕的學術？但他們建立了幾所世界一流的大學。有些大學設在市區，校地很小，但以高薪及良好的工作環境，仍能吸引到世界各地不少人才前往。楚材晉用，學術不分國界。年輕人憑著一身本領，為各方所爭取。高薪伴隨的是工作壓力大及假期少。C回台短暫過個年，便

得回香港。

B 大學畢業後至英國改唸行銷，也趁機玩遍了歐洲。拿到碩士學位便回台灣。雖工作不錯，但一直難忘歐洲的風光。前年底公司派她去荷蘭拓展業務。於是她又回到她午夜夢迴的歐洲大陸。公司是經銷電器，她經常一個人帶著厚重的型錄，飛到各國的連鎖大賣場，及旅館推銷，實在能幹。這回與 C 約好回台灣，並來看我們。

當下午在餐廳時，我提到前幾天有位以前帶過他“做研究”的雄中學生，自美國來電。他今年要從史丹佛大學 (Stanford University) 畢業，並是優秀畢業生，共有 23 位。學校將有一頒獎典禮，每位學生可邀一位高中時期的老師參加。他推薦我，希望我能去。這麼遠！而且還是學期間，這是我第一個念頭。由於隔日我們要去越南，我跟他說回來後會給他答覆。C 一聽完便說“去啊！”她常是一付樂於共襄盛舉的樣子。

好吧！這幾位勇闖天涯路的學生，我決定去了。  
(97.05.02)